
 

 دهمیازپایه:   علوم انسانی رشته :

 (2و آمار) اتياضیرنام درس : 

 501تعداد سوالات:

 :........................ینام و نام خانوادگ

رستان:يدب

  حسين لهراب: و طراح دبير

 یباسمه تعال

 

 به نام خدایی که از نسبت محيط به قطر دایره آگاه است

 

گزاره ها و ترکيب فصل اول درس اول   

 گزاره ها

 مهر آموزشگاه: 

 صفحه طراحی شده اند. 51 سوالات در                                      "داز آنان مباشيد که بدون زحمت و تلاش اميد به عاقبتی نيک دارن"امام علی )ع(:  
   نمره: "باد توليد و حمایت از کالاي ایرانی مبارک سال  " ف یرد

  دانش اگر در ثریا هم باشد مردانی در سرزمين پارس بر آن دست خواهند یافت. پيامبراعظم)ص(: 

 پر کنيد.جاهاي خالی را با کلمات مناسب  5

 الف( منطق را عموما به بررسی ......................... تعبير می کنند.

ارزش درست یا نادرست  ب( در منطق ریاضی به هر جمله ي خبري دقيقا داراي یک

 .....ميگویيم.است.......

........... دو گزاره وقتی داراي ارزش درست است که هر دو گزاره ارزش درست پ( ترکيب ...

 اشته باشد.د

ت( اگر حداقل یکی از دو گزاره، ارزش درست داشته باشد، در این صورت ارزش ترکيب............ 

 آن ها درست است.

گزاره ي شرطی نادرست باشد، در هر صورت گزاره ي شرطی ث( وقتی ارزش مقدم 

 ................... داراي ارزش درست است.

ي ارزش نادرست است،که .......... درست و اج( گزاره ي شرطی فقط در زمانی دار

 ......نادرست باشد.......

 چ( اگر دو گزاره هم ارزش باشند، در این صورت ارزش گزاره ي دوشرطی .................است.

pح( در گزاره ي شرطی  q  ،p  را ............. وq .را ............... می گویند 

 

  کاربرد منطق در چيست؟ طق در لغت به چه معناست؟من 2
  گزاره را تعریف کنيد. 3
 کدام یک ازجملات زیر یک گزاره است؟ در صورت گزاره بودن ارزش آن راتعيين کنيد. 4

 یک عدد اول است. 52الف(عدد 

 ب( لطفا سکوت را رعایت بفرمایيد.

 پ(غذاي قورمه سبزي از کباب کوبيده خوشمزه تر است.

 یک عدد گویا است. 5ت( عدد 

 ث( ابن سينا پدر پزشکی جهان است.

 ج( روز تولد شما چه روزي است؟

 



چ(   4 4 2  

 شمارنده است. 1داراي  24ح( عدد 
 الف( دو گزاره با ارزش درست بنویسيد. 1

 ب( دو جمله بنویسيد که گزاره نباشند.

 

  را بنویسيد.چند تا است؟ آن ها تعداد حالت هاي ارزشی سه گزاره  6
  ؟آیدنقيض یک گزاره چگونه به دست می  7
 نقيض گزاره هاي زیر را بنویسيد و سپس ارزش هر یک را مشخص کنيد. 1

 عددي اول است. 35الف( عدد 

 فرد است. 20ب( عدد 

 کوچکتر یا مساوي است. 1از عدد  4پ(عدد 

 در خاور دور قرار دارد.ت( ایران 

ث(      4 7 5 9 

 عددي مثبت است.  -3 ج( عدد

 ترافيک ایران است. دونچ( شهرتهران یکی از شهرهاي ب

 

  انواع ترکيب گزاره ها را نام ببرید. 1
  جدول ارزشی ترکيب فصلی دو گزاره را بنویسيد. 50
  نویسيد.جدول ارزشی ترکيب عطفی دو گزاره را ب 55
  جدول ارزشی ترکيب شرطی دو گزاره را بنویسيد. 52
  جدول ارزشی ترکيب دو شرطی دو گزاره را بنویسيد. 53
يز با توجه به مشخص کرده و ن √در جدول زیر گزار هاي داده شده ارزش آن ها را با علامت  54

 ک گزاره ي ساده، گزاره ي مرکب را کامل کنيد.ارزش داده شده با ی

درس گزاره دیفر

 ت

نادرس

 ت

  √ زوج است. 21.......................................................................... و 5

حزب دارد و  520قران  2

................................................................ 

 √ 

3 8   √ ......................و ................ 2

   عددي اول است. 75تهران قرار دارد و  استان کوه دماوند در 4

ایران جز کشور هاي اول حوزه ي نانو است و یاسوج بام ایران  1

 است.

  

 

 



 جدول زیر را کامل کنيد. 51

نادرس درست گزاره ردیف

 ت

   مرکب است.فرد است یا  1عدد  5

  √ امام علی )ع( است یا ...........................امام اول شيعيان  2

  √ مرقد مطهر امام رضا در مشهد قرار دارد یا.................. 3

 √  مجذور کامل است. 21.............................................. یا  4

 √  ............................................................................ یا ......... 1
 

 

 جدول زیر را کامل کنيد. 56

نادرس درست گزاره ردیف

 ت

   عدد اول است. 6زوج باشد آنگاه  3اگر  5

اگر ...............................................آن گاه  2

.................................................... 

√  

.......................................آن گاه اگر ........ 3

.................................................... 

 √ 

آبان روز  53اگر فروردین ماه اول بهار باشد آن گاه روز  4

 دانشجو است.

  

ارسطو شاگرد افلاطون باشد آنگاه نيما اهل یوش اگر  1

 است.

  

 

 

 يد.جدول زیر را کامل کن 57

درس گزاره ردیف

 ت

نادرس

 ت

   عددي اول است و برعکس. 55فرد است، آنگاه  1اکر  5

اگر دو عدد زوج باشند آنگاه حاصل ضرب آن ها زوج است و  2

 برعکس

√  

عددي مرکب  557......................................... اگر و تنها اگر  3

 است.

 √ 

.....................آنگاه اگر ......................... 4

 ............................................ و برعکس

  

 



است، اگر و تنها اگر یک سه ضلعی مثلث متساوي الاضلاع  1

 درجه باشد. 60همه ي زاویه هاي آن 

  

 
گزاره گزاره اي دلخواه باشد، ارزش هریک از  r و گزاره ي درست  qگزاره ي نادرست و  pاگر  51

 هاي مرکب زیر را در صورت امکان مشخص کنيد.

   ~p q p  الف( 

 ~p q r  ب( 

 p q r  پ( 

   ~ ~pp q q   ت( 

   ~ ~p q p q   ث( 

 p r q  ج( 

 ~p r q p   چ( 

     p q r p q p r      ح( 

 p p q p   خ( 

 

 با استفاده از جدول ارزش ها درستی هریک از هم ارزي هاي زیر را نشان دهيد. 51

~p p F  الف( 

 ~ p q p F   ب( 

     p q r p q p r      پ( 

 ~ ~ ~p q p q   ت( 

 p p q p   ث( 

~ q ~p q p   ج( 

 ~ ~p p چ( 

p p q T   خ( 

 ~ ~p p T  ح( 

  ~ p qp q T    د( 

   p q q r p r     ذ( 

 

 گزاره هاي زیر را مشخص کنيد. درستی یا نادرستی 20

 عدد مرکب است. 45باشد آن گاه  1مضرب  41الف( اگر 

 ب(کره ي زمين در کهکشان راه شيري است یا پایتخت افغانستان دهلی است.

 آرامگاه دانيال نبی در شوشتر قرار دارد.آخرین پيامبر است و )ص( پ(حضرت محمد 

 امبر اسلام را قبول داشته باشد.یک انسان مسلمان است اگر و تنها اگر پيت(

 است. 7برابر  41فرد یا اول باشد آن گاه جذر  1ث( اگر 

 



1396ج( اگر  35و  1 4آنگاه  15 5 

چ(    4 3 62 8 2 4 2 
 شب قدر بی قدر بودي(( کدام است؟ نقيض گزاره )) اگر شب ها همه قدر بودي ، 25

 الف( شبی هست که قدر است ولی بی قدر نيست.

 ب( هر شب قدر است ولی بی قدر نيست.

 

 دو گزاره ي دلخواه باشد، کدام یک از گزاره ها هميشه درست است؟ qو pاگر  22

pالف(  q q p           )ب p p q            )پ ~p p q  

 

 درستی هم ارزي زیر را با جدول نشان دهيد. 23

 ~p p q T   الف( 

p q q T   ب( 

   p q p q q p     پ( 

 

~در صورتی که  24 p q F  .باشد عبارات زیر را ساده کنيد 

p q الف( 

~p q ب( 

     p q r p r q r      پ( 

 ~ ~p ت( 

p q ث( 

p q ج( 

 

براي درستی گزاره اي  21 ~ ~p q p q   ایم، آن را کامل کنيد. جدول زیر را رسم کرده 

p q  ~ p ~ q p ~ q ~ q q p 

 د د ن ..... ..... ........

 د ن ..... د ..... ......

 ن د ..... ..... ..... د

  ن ن ..... ن .... د

 

ه ي به رابط***  26 p q p q    اثبات ارزش ها قياس استثنایی می گویند. آن را با جدول

 کنيد.

 

~به رابطه ي ***  27 ~p q p q q p      ارزش ها  برهان خلف می گویند. آن را با جدول

 کنيد. ثابت

 

 کدام یک از عبارت هاي زیر گزاره است؟ 21

 عدد بسيار یزرگی است. 139610الف( 

 



 ! ب( فصل پایيز دل انگيز است

پ(   6 2 

1005ت(   عددي اول است. 1

 بزرگتر است. 3از  ث( عدد 

 ج( برخی انسان ها بی سواد اند.

 روز یکشنبه است. 11ت  سال اردیبهش 52چ( 

 دليلی گزاره نبودن گزاره هاي زیر را بحث کنيد. 21

 الف( قيمت کفش من ارزان است.

 ب( او واليباليست است.

 عددي زوج است. aپ( 

 

گزاره اي دلخواه باشد، ارزش هریک از گزاره  r و گزاره ي نادرست  qگزاره ي درست و  pاگر  30

 ت امکان مشخص کنيد.هاي مرکب زیر را در صور

q r q  الف( 

~p r p  ب( 

 p r r p   پ( 

 ~ q r p  ت( 

 ~ ~q q r p   ث( 

 

pاگر  35 q T   باشد درباره ي ارزش p q r  چه می توان گفت؟  
عدد یک عدد طبيعی است یا الان برف می زند داراي ارزش نادرست است.  1/2گزاره ي مرکب  32

 گزاره ي الان برف می بارد داراي چه ارزشی است؟

 

  نقيض گزاره ي )استان خوزستان داراي ریزگرد است(را بيان کنيد. 33
 جدول زیر را کامل کنيد .  34

رسد گزاره ردیف

 ت

 نادرست

   اول است یا .................................................  53عدد  5

    عددي فرد باشد آنگاه ................................... 3اگر  2

 

 از جدول ارزش ها نشان دهيد . را با استفاده      p v q )  (    q )    (pدرستی هم ارزي  31

 

p v q     p q p 

 د د ن  

 د ن ن  

 



 ن د د  

  ن ن د  
  ترکيب دو شرطی زمانی نادرست است که ........ درست و ......... نادرست باشد 36
 جدول زیر را کامل کنيد: 37

 نادرست درست گزاره ردیف

   است. عددي اول 1عددي فرد است و  2 5

   گنگ است. 3........................................................ یا  2

   فرد است آنگاه .................................................... 7اگر 3

    عددي اول است و برعکس. 50فرد است آنگاه  2اگر 4

 

گزاره اي دلخواه باشند، ارزش گزاره هاي مرکب  گزاره اي نادرست و  گزاره اي درست و گرا 31

  زیر را مشخص کنيد.

p q p q   الف( 

 p q r  ب( 

 p q r  پ( 

p q r  ت( 

   r p p q   ث( 

 

 را بررسی کنيد. جدول ارزش را براي عبارتهاي زیر رسم کرده هم ارزي 31

 ~ ~ ~p q p q   الف( 

   ~p q p q T    ب( 

 

 کداميک از عبارات زیر گزاره است؟ارزش آن را تعيين کنيد. 40

 عددي گنگ است؟                                       ب( لطفادرب کلاس راببندید. 2الف( آیا 

 عددي اول است.                                                   د( بهار از همه فصلها بهتر است. 1ج(

 

 نقيض گزاره هاي زیر را بنویسيد: 45

 ب( یادگرفتن درس ریاضی سخت است.        قرار دارد.الف( ایران در آسيا 

 

 هاي زیر را بنویسيد.   گزاره نقيض 42

 ب( اعداد طبيعی مثبت هستند.         الف ( لندن پایتخت فرانسه نيست.

 

 جاهاي خالی را با کلمات مناسب پر کنيد. 43

ش درست یا نادرست را به الف( در منطق ریاضی به هر جمله ي خبري که دقيقاً یکی از دو ارز

 می گوئيم. ………آن نسبت بدهيم یک 

 است. ……………ب( اگر دو گزاره هم ارزش باشند در این صورت ارزش گزاره دو شرطی 

 



 مقدم ترکيب درست است. فاعباشد به انت ……………ج( اگر در یک ترکيب شرطی مقدم 

 يري اشتباه شود آن راد( اگر از قياسی به شکل نادرست استفاده شود و منجر به نتيجه گ

 ....می نامند.......

p,( در گزاره ي شرطی ه  p q را ...................... وq را ......................... می گویند. 

 داراي ارزش ....................است. "مربع کامل است. 9زوج باشد، آن گاه  7اگر  "گزاره ي و( 

p~اگر ز(  q F   در این صورت ارزش ~ ~r q p  (.است............ ،r  گزاره ي دلخواه

 است.(

اول  57عدد زوج زوج یا منفی باشد آن کاه عدد  4اگر "( ارزش جمله يژ

 ........................است"است

 براي بيان .......... یک گزاره کافی است فعل جمله را نفی کنيم. ع(
اره مرکب بنویسيد که درست ، با استفاده از آنها یک گز باشند هاي دلخواه گزاره  qو pاگر  44

 یک گزاره بنویسيد که نادرست باشد.باشد 

 

                  رستی جملات زیر را مشخص کنيد. درستی یا ناد 41

                یک گزاره است.       "عددي اول است 51عدد  "الف( جمله 

 باشد ارزش گزاره نادرست است.قدم نادرست و تالی نادرست ب( در گزاره شرطی، هرگاه م

 باشد. می 23ارزشی گزاره، تعداد حالتهاي ممکن جدول 3پ( در جمله ترکيبی با 

 یک گزاره است. "، عددي اول است50عدد "جمله ي ت( 

 است. 1گزاره برابر  3تعداد حالت هاي ارزشی ث( 

 اول است، گزاره اي درست است. 52اول است آن گاه  57( گزاره ي اگر  عدد ج

p~گزاره ي نادرست باشد  qگزاره درست و  p( اگر چ q.همواره درست است ، 

)( گزاره عطفی  ر( qp  زمانی درست است یکی از گزارهp یاqدرست باشد. 

 عددي فرد است.  2ژ( تهران پایتخت ایران هست و 

 عدد اول است.  35مرکب باشد آن گاه  32گ( اگر 

 است. ک( نقيض  نقيض هر گزاره با خود گزاره برابر 

 

اي نامعلوم باشد، ارزش هر یک از گزاره rاي نادرست و گزاره qاي درست، گزارهpاگر 46

 هاي زیر را در صورت امکان مشخص کنيد.گزاره

 q p r  الف( 

 ~ ~p r q  ب( 

 

 ارزش آن را تعيين کنيد. ابتدا تعيين کنيد کداميک گزاره هست سپس در صورت گزاره بودن 47

 23 – 32=  32 – 23ب(                     فرد باشد. 7زوج است اگر و تنها اگر  4الف( 

 ( لطفا آن کتاب را براي من بياورد                                ( روز تولد شما چه روزي است؟ج

 



مشخص کرده و نيز با توجه به  √ در جدول زیر گزار هاي داده شده ارزش آن ها را با علامت 41

 ارزش داده شده با یک گزاره ي ساده، گزاره ي مرکب را کامل کنيد.

نادرس درست گزاره ردیف

 ت

 √  زوج است. 21............................................. و 5

   فرد است یا مرکب است. 1عدد  2

   عدد اول است. 3زوج باشد آنگاه  6اگر  3

   √ عددي مرکب است. 57.................... اگر و تنها اگر . 4

 

 از بين گزینه ي هاي داده شده پاسخ درست را مشخص کنيد. 41

a فرد است    ب( چه هواي سردي  (            50( کدام یک از جملات زیر گزاره است؟ ) الف( عدد 

b ارزش نقيض گزاره ي )"  3 4 7  کدام است؟) الف( درست          ب( نادرست( "5

c( کدام گزاره، گزاره ي هميشه درست )T )( است؟ )الف~p p          )ب~p p ) 

d)( .درلغت به معناي آنچه به گفته در آید...................)استدلال (ب(         منطق  الف 

 

گزاره ي دلخواه باشد در این صورت ارزش  rگزاره ي نادرست و  qگزاره ي نادرست و  pاگر  10

 گزاره هاي مرکب زیر را در صورت امکان مشخص کنيد.

 q rp  الف( 

   q r r p   ب( 

   ~ ~p q q r  پ( 

 

 د.نقيض نوشته شده را مشخص کني نقيض گزاره هاي زیر را نوشته سپس ارزش 15

 ( 4×  7) >( 1×  1ب( )                                                   .عددي اول است 51الف( عدد  

 

  کداميک از عبارات زیر گزاره است؟ ارزش آن را تعيين کنيد. 12

( لطفا درب کلاس را  2( آش رشته از حليم بادمجان خوشمزه تر است.                              5

 ببندید.

                                                          عددي گنگ است؟                       2 ( آیا 4                                                عددي اول است.           51(  3

 

گزاره اي دلخواه باشد، ارزش هریک از گزاره  r و گزاره ي درست  qگزاره ي نادرست و  pاگر  13

 هاي مرکب زیر را در صورت امکان مشخص کنيد.

   ~p q p r   ب(  ~ ~p r q  الف( 
 

 

 تی هم ارزي زیر را با استفاده از جدول ارزش ها نشان دهيد.درس 14

   ~p q p pq   

 

  جدول زیر را کامل کنيد. 11



درس گزاره ردیف

 ت

نادرس

 ت

 √  ...........و برعکس.............عدد زوج باشد، آنگاه ........... 520اکر  5

  √ ...........................عيان است و ..........امام رضا امام هشتم شي 2

   عددي مرکب است. 52عددي اول است یا  1 3

25اگر  4 آن گاه  5  3 4 2 6   
 

ه دلخواه باشد، ارزش گزاره هاي زیر را یک گزار rگزاره نادرست و  qگزاره درست و  pاگر 16

     تعيين کنيد.

qrpالف(      rppqب(                                                            )~(  ])~[( 

 

pqpجدول ارزش گزاره ترکيبی :   . 17    را تشکيل دهيد. )~(
 ره زیر را بنویسيد و ارزش آن را مشخص کنيد.عکس نقيض گزا 11

22یک عدد گنگ باشد آنگاه  2xاگر »  x.» 

 

 نوع و ارزش گزاره هاي زیر را مشخص کنيد.  11

5الف(   رکعت داشته باشد.  4است اگر و تنها اگر نماز ظهر  2

 هفته دارد.  4ماه داشته باشد آن گاه هر ماه  4فصل ب( اگر هر 

 

 گزینه درست را انتخاب کنيد.  60

p~درست باشد گزاره ي شرطی  p~نادرست و  qالف( اگر  q معادل کدام گزاره است؟ 

5 )~p q                 2 )~p q                3 )p q             4 )~ ~p q 

 ب( کدام یک از گزاره هاي زیر هميشه درست است؟

5 )   ~p q p q         2 ) p p q        3 ) ~ p q      4 )   ~p q p q   

 

 نقيض گزاره هاي زیر را بنویسيد.  65

 کوچکتر است.  20از  53الف( ایران در آسيا قرار دارد.                           ب( عدد 

 

 با استفاده از جدول ارزش گذاري ، درستی یا نادرستی هم ارزي زیر را بررسی کنيد.  62

   ~p p q p q      الف( 

  ~ ~p q q p     ب( 

 

گزاره ي دلخواه باشند ، ارزش گزاره ي  rگزاره ي نادرست و   qو  گزاره ي درست pاگر  63

   ~ ~r p q r     .را بدون رسم جدول تعيين کنيد 

 

  ارزش گزاره هاي زیر را تعيين کنيد.  64



گویا است و  3الف(عدد  
n

1 ( .همواره مثبت استn N) 

 نامنفی است یا ميانه همان چارک اول است.  a2ب( 

 .  2بر  xشرط لازم و کافی است براي بخش پذیري  xپ( زوج بودن عدد 

 زوج است.   7باشد ، آن گاه عدد اول  35ت( اگر 
گزاره دلخواه باشد بدون رسم جدول ، جواب هم ارزي هاي زیر  rدرست و  qنادرست و  pاگر  61

 را بنویسيد. 

 ~q r p  الف( 

   ~q p q p   ب( 

   ~ ~p q r q   پ( 

 

 را تعيين کنيد.  درستی یا نادرستی گزاره هاي زیر 66

 اول است.  66است آن گاه  50مضرب  10الف( اگر 

 گنگ است و برعکس. 6/5عدد طبيعی باشد آن گاه عدد  -50عددي اول و  1ب( اگر 

 

pاگر الف(  67 q  گزاره اي درست باشد ، ارزش گزاره ي p q r  ( .را تعيين کنيدr اره گز

 (دلخواه است.

pب( اگر  q  نادرست باشد ، ارزش گزاره ي ~ p ~ q p   را تعيين کنيد. )بدون رسم

 جدول(

 

گزاره ي دلخواه باشد. ارزش هر یک از گزاره  rگزاره ي نادرست و qگزاره ي درست و pاگر  61

 خص کنيد. هاي مرکب زیر را در صورت امکان مش

   ~r p p q   الف( 

 ~ pq r  ب( 

 

 لا استفاده از جدول ارزش ها درستی هر یک از هم ارزي هاي زیر را بررسی کنيد.  61

   ~p q p q p    الف( 

     p q r p r q r      ب( 

 

 یسيد و مشخص کنيد نقيض کدام گزاره داراي ارزشنقيض هر یک از گزاره هاي زیر را بنو 70

 درست است؟

1فرد است.                                       ب(  1الف( عدد  2  .عددي مثبت است 

 

 کدام یک از عبارت هاي زیر گزاره است ؟ ارزش گزاره ها را مشخص کنيد.  75

 عددي اول است.  52الف( عدد 

 ب( فصل بهار دل انگيز است. 

 یک عدد گویا است.  7پ( عدد 

 

  نقيض گزاره هاي زیر را بنویسيد.  72



 عددي مثبت است.  3الف( 

 بخش پذیر است.  4بر  52ب( عدد 

 پ( توکيو پایتخت ترکيه است. 

 فرد است.  4ت( عدد 

7ث(  2 

9ج(  25 3 5   

aزوج باشد آن گاه  aچ( اگر  1 .فرد خواهد بود 

 بخش پذیر است. 3فرد و بر  51ح( عدد 

 عدد منفی است. 2عددي اول است یا  55خ( 

 ي( اگر چهار ضلعی مستظيل باشد ، آن گاه دو قطرش مساوي اند. 
 یک از جملات زیر یک گزاره است؟ ارزش گزاره را مشخص کنيد.  کدام 

 یک عدد گویا است.  11الف( عدد 

 ب( لطفا نظم را رعایت کنيد. 

3پ(  3 2 0   

 عددي اول است.  51ت( عدد 

2ث(  2 3  .عددي منفی است 

 غم انگيز است. بسيار ج( فصل پایيز 

 بسيار کوچک است.  005/0عدد چ( 

 است.  5ح( احتمال آمدن روي یک سکه نسبت به پشت سکه برابر 

 کوچکتر یا مساوي است.  -1از عدد  -20خ( عدد 

2ل( مجموع دو عدد  3  2و 3  .عددي گویا است 

 

 جاهاي خالی را با کلمات یا نماد هاي پيشنهادي مناسب پر کنيد. در هر قسمت  73

 

 

 هم ارزي زیر را ثابت کنيد.  74

       p q p r p q r      الف( 

   p q p p q p p            ب( 

 

  گزاره هاي مناسب را با توجه به ارزش مشخص شده بنویسيد.  71



Fیا ............................ اول است  35الف( عدد   

Fعددي مرکب است اگر و تنها اگر .....................................  553ب(   

Tپ( اگر ...................................  آن گاه ..........................................   

 

 جاهاي خالی را کامل کنيد. 76

p~الف( ارزش گزاره  p  .همواره .................. است 

pب( اگر ارزش گزاره  q  نادرست وp  درست باشد ، ارزشq  .است ..................... 

p پ( اگر ارزش گزاره q  درست و~q  نيز درست باشد ارزشp  .است ........................... 

pعکس نقيض گزاره ت(  ~q  .گزاره .................. است ، 

ث( هم ارزي  ~ ~ ~p q p q   .......... معروف است. به قانون ............ 

 گزاره نسبت به یکدیگر داراي ......................... حالت ارزشی هستند.  nج( در حالت کلی ، 

 چ( نقيض نقيض هر گزاره ، هم ارز با ........................ است. 

 

 جدول زیر را کامل کنيد.  77

 

 

 التی درست هستند؟گزاره هاي زیر در چه ح 71

الف(  p q r                                            )ب  ~p q p q     

 

 عکس ، نقيض و عکس نقيض گزاره هاي شرظی زیر را بنویسيد. 71

 . الف( اگر دو عدد حقيقی با هم برابر باشند ، آن گاه مجذور آن دو عدد مساوي هستند

 لوزي باشد ، آن گاه اقطار آن بر هم عمودند.  ABCDب( اگر چهار ضلعی 

 

گزاره اي دلخواه باشد ، ارزش گزاره ي مرکب  rگزاره اي نادرست و  qگزاره اي درست و  pاگر  10

 زیر را مشخص کنيد.             

 

                                                                               ~p q r  

 

، جدول ارزش زیر را داشته باشند،  qوpمتشکل از گزاره هاي ساده  Sاگر گزاره ي مرکب  15

 را در هر حالت بيابيد.  Sگزاره مرکب 

 



 
 کدام یک از عبارت هاي زیر گزاره است ، ارزش آن را مشخص کنيد.  12

 گنگ نيست.     پ( هواي امروز خنک هست.  7ا خوب است؟        ب( عدد الف( حال شم

 

 جدول ارزش گزاره زیر را رسم کنيد.  13

   ~p q r q   

 

q,اگر  14 F p T  , r ن رسم یک گزاره دلخواه باشد ، ارزش گزاره زیر را تعيين کنيد. )بدو

 جدول ارزش(

   ~q p r p   

 

   را بنویسيد. "بخش پذیر نيست 1بر  52اول باشد آن گاه عدد  2اگر عدد "نقيض گزاره  11
 جاهاي خالی را پر کنيد. 16

 

 

جدول ارزش هاي هم ارزي  17 ~ ~ ~p q p q    .را کامل کنيد  



 
,ت کنيد اگر ثاب 11

2a a z  عددي فرد باشد آن گاهa .عددي فرد است  
pاگر  11 r q F    .باشد ، ارزش گزاره هاي زیر را بدست آورید 

   ~ ~p q r p   الف( 

 p r q  ب( 

 

 گزاره را بنویسيد. کدام جملات گزاره هستند؟ نقيض هر  10

 عددي گویا است.  25الف( آیا شما به مسافرت خواهيد رفت؟                 ب( عدد 

 عددي اول است.                              ت( به به چه هواي خوبی. 1پ( عدد 

 

رسی کنيد کدام یک از گزاره هاي گزاره هاي دلخواه باشند ، بر rو qیک گزاره درست و  pاگر   15

 زیر همواره درست است؟

p~الف(  q r            )ب~p q r               )پp q r                   )تp q r  

 

اگر ارزش گزاره  12 p p q   درست باشد ، ارزش گزاره~p q چيست؟  
اگر ارزش گزاره  13 p q r   نادرست باشد ، ارزش گزاره p q p  چيست؟  
نادرست باشند ، ارزش گزاره  qدرست و  pاگر  14 ~ ~q p p  چيست؟  

رزش گزاره ي ا 11 p q p  :را در حالت هاي زیر مشخص کنيد 

 نادرست  qنادرست و  pدرست                              ب(  qنادرست و  pالف( 

 

 کدام یک از جملات زیر گزاره هستند؟ 16

3الف(  1                                                 ب( چه منظره زیبایی 

 عددي فرد است.  57پ( چرا ریاضيات می خوانيد؟                           ت( 

 عددي مثبت است.                                 ج( لطفا پرسشنامه را کامل کنيد.  naث( 

 گویا نيست.  4( عدد خ      یاضی مدرسه ما خوش اخلاق است.  چ( معلم ر

 

با استفاده از جدول ارزش ها بررسی کنيد ارزش کدام یک از گزاره هاي زیر همواره درست و  17

 کدام یک همواره نادرست است. 

الف(  p q p                 )ب ~p p q                  )پ   ~ ~p q p q   

 

 گزینه صحيح را انتخاب کنيد.  11

 الف( کدام گزینه گزاره با ارزش است؟

مربع کامل است.    ب( مربع هر عدد فرد به اضافه یک عددي  36اول است و  1الف( عدد 

 



 زوج است. 

6پ(  6 3 0                                        نامه ماه عسل بهترین برنامه ماه مبارک رمضان ت( بر

 است. 

 ب( کدام گزینه داراي ارزش نادرست است؟

الف(  ~p p q            )ب p p q              )پ p q p      )ت ~ ~ pp q    

پ( نقيض گزاره  p q p  کدام گزینه است؟ 

~ت(                         q~پ(                      qب(                       pالف(  p 

 ث( گزاره  ~ ~p q q p      معادل کدام گزینه است؟ 

 qت(                        pپ(                         Fب(                   Tالف( 

pدر صورتيکه  ج( q F   باشد حاصل عبارت ~ p q p  کدام است؟  

 qت(                        pپ(                         Fب(                   Tالف( 

 گزاره داراي ارزش نادرست است؟ چ( نقيض کدام

2الف( 
x 1

3عبارتی گویا نيست.                     ب(   1  .عددي مثبت است 

 پ( واریانس جذر انحراف معيار است.             ت( شيراز پایتخت ایران است. 

ح( اگر گزاره  ~p q p   نادرست باشد و~ r  درست باشد گزاره ~ p q r   با کدام گزاره

 qت(                        pپ(                         Fب(                   Tهم ارز است؟    الف( 

pاگر ارزش گزاره خ(  r q  ت باشد ارزش گزاره نادرس   ~ ~p q r p   کدام است؟ 

 qت(                        pپ(                         Fب(                   Tالف( 

pل( اگر  q T   باشد گزاره   ~ ~p q q p   با کدام گزاره هم ارز است؟ 

 ت(نامعلوم                        pپ(                         Fب(                   Tالف( 
s~اگر  11 q T   و~ ~p s T   وq z T   و~r p T   باشد. ارزش گزاره~r  را بدست

 رید. آو

 

 دو گزاره دلخواه باشد کدام یک از گزاره هاي زیر هميشه درست است ثایت کنيد.  qوpاگر  500

p~الف(  p q                )بp q q p                 )پp q p  

 

گزاره دلخواه باشد. ارزش هر یک از گزاره هاي  rگزاره درست و  qگزاره نادرست و  pاگر  505

 مرکب زیر را در صورت امکان مشخص کنيد. 

الف(    ~ ~p q p p         )ب ~p q r           )پ ~ ~p q r        )ت p r q  

 



 عيين کنيد. ارزش گزاره هاي زیر را ت 502

 الف( مسکو پایتخت روسيه و تهران پایتخت ایران است. پ

4ب(  22 4  3و x x 3  . 

2پ(  1  1یا 4 

 عددي اول یا فرد است.  25ت( 

0ث( 
0

7
  3یا 4 73 3 3   

 نيز بخش پذیر است.  2بخش پذیر باشد ، آنگاه بر  4ج( اگر عددي بر 

aچ(اگر  0  آن گاهa a  . 

32عددي اول باشد آن گاه  6اگر  ح( 6. 

2خ(  3 2اگر  اگر و تنها 3   . 

15د(  7  15اگر و تنها اگر 2 7 2   

 .ذ( اگر مثلث قائم الزاویه باشد ، آن گاه مربع وتر، برابر مجموع دو ضلع دیگر است و برعکس

 

 جدول ارزش هر یک از گزاره هاي زیر را تعيين کنيد.  503

الف(  ~ ~p p q                                         )ب p q r  

 

p~هر گاه  504 q  گزاره اي درست وr  گزاره دلخواه باشد ، ارزش گزاره هاي زیر را در صورت

 امکان مشخص کنيد:

الف(  p q r                         )ب  ~q r p                      )پ ~ ~r p q  

ت(  p q r                            )ث ~ ~p q r  

 

 ن دهيد:با استفاده از جدول ارز ها درستی هر یک از هم ارزي هاي زیر را نشا 501

الف(  p q p q T                                )ب ~ ~p q p q F      

پ(    p q p q p q                           )ت     p q r p q p r      

 

 


